Store gutar græt ikkje Denne teksten har innebygde språkfeil. Finn du feila? 

«Hemmelegheiter har ein tendens til å avsløre seg sjølv.» Mamma lo mot meg då ho plukka Snickersen ut av vesken sin og strakk den mot meg. Eg lo tilbake, takka og pakket sjokoladen ned i tursekken. Mamma hadde vore merkeleg glad i det siste, kanskje hadde det noko med sjokoladane i veska hennes å gjere? 

I sekken lå badetøy og kald iste, og  eg, Leah og Sigve var på veg til Tandertjern for å bade. På ryggen min hang mammas splitter nye tursekk. «Din mor tjener mer enn heile familien min til sammen», sa Leah og smilte til meg. Hun kasta på det lange brune håret og pekte mot sekken min.

Sigve, Leah og eg snakka om alt og ingenting då vi gjekk innover skogen. Det var som om grantreas ro og varme smitta over på oss der vi dingla bortover stia. Brått rykte Sigve til og snudde seg mot oss. «Høyrde dere kva som skjedde med Tindre i går, eller? Nei, det hørest jo svært lite sannsynlig ut, men tenk om det faktisk er sant?» Sigves øyne var vidopen og ansiktsuttrykket avventande. Han holdt eine handa i lufta, som for å understreke spørsmålet han nettopp stilte. Eg kjende med eitt at hjartet byrja å hamre hardt i brystet. Kva var det Tindre hadde fortald til Sigve? Ville alt kome for ein dag no?



Å luke teksten for feil
1. Nærles teksten og marker feila
Gå saman to og to og nærles teksten «Store gutar græt ikkje» minst tre gongar. Det kan vere lurt å lese teksten høgt for kvarandre den fyrste gongen. Samtal om kva slags ord og vendingar dokker meiner er feilskrivne, og marker dei med gult. Fyll inn orda og skrivemåtane i skjemaet på neste side. Prøv å formulere dokker presist, og bruk faglege ord og omgrep i arbeidet. Slå opp i dei digitale ordbøkene undervegs. Øv også på å bruke læreboka di som oppslagsverk.

Lenkje til ordbokene.no.
Lenkje til lexin.no.

2. Revider teksten
Reinskriv teksten «Store gutar græt ikkje» for å ta bort feila. Del gjerne teksten opp mellom dokker, og skriv han så korrekt som dokker klarer. Les teksten høgt opp for kvarandre til slutt.

3. Felles fagsamtale om teksten og arbeidet
Førebu deg til ein gruppesamtale og/eller klassesamtale ved å lese skjemaet dokker har fylt ut. Bidra aktivt i den påfølgande samtalen ved å vise til konkrete språklege døme henta frå teksten. Marker deg ved å ordlegge deg presist og bruke faglege omgrep. Lukke til med arbeidet!

Oppgåve 

Vi skriv nynorsk!
Bruk tekstutdraget «Store gutar græt ikkje» som ein skrivestartar og skriv vidare på novella. Bygg opp spenninga og lag eit tydeleg vendepunkt. Bruk tankereferat og skildringar undervegs. 

Lenkje til ordbokene.no.
Lenkje til lexin.no.

Nærles teksten din fleire gongar og prøv å skrive så korrekt som mogleg.

Les opp tekstane høgt for kvarandre i klassen.




	Skriv inn feila du fann i teksten. 
	Kva slags type feil er det? Skriv nokre ord som skildrar feilskrivinga. Bruk faglege omgrep.
	Korleis skriv vi ordet eller setninga på nynorsk? Bruk faglege omgrep når du forklarer skrivemåten.

	På skulens heimeside står det meir informasjon.

	I setninga «På skulens heimeside står det meir informasjon.» er det brukt s-genitiv etter eit samnamn.

	På nynorsk skriv vi om setninga med preposisjon. Då blir setninga slik: «På heimesida til skulen står det meir informasjon.»
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