Oppgåver: 
a) Skriv ein retorisk analyse av denne teksten. Dersom elevane treng støtte i skrivearbeidet, kan dokker bruke skriveramma som eit utgangspunkt. 

b) Finn ei sak du engasjerer deg i og meiner noko om. Tenk igjennom korleis du vil argumentere for synspunktet ditt. Du kan sjå etter aktuelle saker på framtida.no om du treng inspirasjon.
Prøv å overtyde klassevenen din om synet ditt ved først å bruke etos (truverd), sidan patos (vekke kjensler) og logos (faktiske argument). Skriv ned minst eitt argument med kvar av appellformene. 
c) Vel ut eit produkt du liker (t.d. sjokolade, sjampo, skomerke) og spel på kjensler når du skal overtyde klassevenen din om kjøpe produktet du tilrår. 

d) Korleis ville du ha skrive ein søknad om sommarjobb i Erlend Skjetne-stil? 

e) Lag ein haldningskampanje for trafikksikring, kosthald, kondombruk e.l. Finn tips til framgangsmåte her. 

f) Hatytringar eller hatretorikk har som formål å nå dei negative kjenslene. Gje døme på slik negativ retorikk og kven han rammar. 

Du kan gjerne lese desse artiklane: 
Hatytringar aukar i omfang: – Ein farleg tanke at ord ikkje skadar  
–  
Hatefulle ytringar kan straffast med bøter eller fengsel i inntil tre år, jf. Straffelova §185. Denne lova gjeld også ytringar i sosiale medium. 
Finn døme på at nokon er dømd for hatefulle ytringar.
Diskuter innhaldet i lovparagrafen, og i kva grad dokker trur at lova verkar til å hindre hatytringar. Diskuter også kvar grensene mellom ytringsfridom og hatytringar bør gå. 
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